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Розділ II. Методологія духовно-інтелектуального виховання і навчання
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Розглянуто перспективи формування духовних цінностей учнів на 
уроках біології та основ здоров’я як важливу складову сучасної освіти. 
Зауважено, що такий підхід має спрямування на розвиток розумових, мо-
ральних, етичних аспектів особистості, а також на формування здорово-
го способу життя та збереження фізичного та психічного здоров’я.
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Prospects for the formation of students’ spiritual values in the lessons of 
biology and the basics of health as an important component of modern education 
are considered. It is noted that this approach is aimed at the development of 
mental, moral, ethical aspects of the individual, as well as at the formation of a 
healthy lifestyle and preservation of physical and mental health.
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Духовно-інтелектуальне навчання на уроках біології та основ здо-
ров’я є важливою складовою сучасної освіти. Підхід спрямований на роз-
виток розумових, моральних, етичних аспектів особистості, а також на 
формування здорового способу життя та збереження фізичного та психіч-
ного здоров’я. 

Духовність — це прагнення людини до вічних цінностей, це спосіб 
людського існування, системоутворювальна функція якого є визначаль-
ною в єдиній структурі психофізіологічного і соціокультурного життя 
індивіда, це основа наступності поколінь, підтримки людського способу 
життя. у педагогічному аспекті духовність — це конкретний сенс життя 
людини, емоційно‐когнітивна сфера, що цілеспрямовано впливає на ре-
зультат формування духовності здобувача освіти [1, 10].

Основні напрями та перспективи духовно-інтелектуального навчання 
на уроках біології та основ здоров’я включають наступне: 

 ‒ розвиток критичного мислення [2] (вивчення біології та основ здо-
ров’я може сприяти розвитку критичного мислення, після чого ці предме-
ти потребують аналізу, оцінки та прийняття обґрунтованих рішень, учні 
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можуть навчитися розуміти причинно-наслідкові зв’язки у власному ор-
ганізмі та в природі); 

 ‒ екологічна освіта [4] (уроки біології можуть сприяти формуванню 
екологічної свідомості та відповідного ставлення до природи, учні мо-
жуть вплинути на людську діяльність на природу та шукати способи її 
збереження); 

 ‒ здоровий спосіб життя [6] (уроки основ здоров’я можуть надати 
учням корисні знання про правильне харчування, фізичну активність та 
запобігання різним хворобам, учні можуть вивчити, як підтримувати здо-
ровий спосіб життя та виробляти навички для свого фізичного і психічно-
го здоров’я); 

 ‒ духовний розвиток (навчання на уроках біології та основ здоров’я 
також може сприяти розвитку духовних цінностей, які остаточно розуміти 
природу, життя та людську цінність); 

 ‒ етичне виховання [4] (учні можуть розвивати етичні аспекти, 
пов’язані з біологією, такими як біоетика, та розуміти етичні проблеми, 
пов’язані з науковими дослідженнями, клонуванням, генною інженерією 
тощо), розвиток інформаційно-комунікаційних технологій [7]. 

Також потрібно мати на увазі міждисциплінарний підхід, що передба-
чає поєднання біології та основ здоров’я може сприяти розумінню взаємо-
зв’язків між фізичним і психічним здоров’ям, а також їх вплив на якість 
життя. Всі ці аспекти сприяють комплексному розвитку особистості учнів 
і допомагають їм краще розуміти світ навколо себе, власне тіло і своє міс-
це у навколишньому світі, що передбачається Стандартом освіти [3].

Перш ніж поглибитися в саме духовно-інтелектуальне навчання, вар-
то розуміти, що це таке. Духовність і інтелектуальність — це дві різні, але 
взаємопов’язані сфери нашої людської сутності.

Духовність включає в себе розуміння особистості, цінностей, мораль-
них принципів, світогляду і внутрішньої гармонії. Це може включати такі 
аспекти, як пошук сенсу життя, розвиток життєвої мудрості, практика ме-
дитації або ініціативи з підтримки спільної гармонії та любові, наприклад, 
такі цінності, як толерантність, взаємодопомога та повага до природи [8].

Інтелектуальність, з іншого боку, пов’язана з розумовими здібностя-
ми, критичним мисленням, здатністю аналізувати, розв’язувати проблеми 
та розуміти світ навколо нас. Це може включати наукову складову, розви-
ток критичного мислення та здатність до логічного мислення [5].

Стосовно способів впровадження духовно-інтелектуального навчан-
ня на уроках біології та основ здоров’я є декілька ідей. Вивчення взає-
мозв’язку природи та людини — можна залучити учнів до дослідження 
природних екосистем та впливу людини на них [9]. Це дасть змогу усві-
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домити важливість збереження природи та наш спільний обов’язок брати 
на себе відповідальність за довкілля. Розробка проектів з етики та відпо-
відального ставлення до свого здоров’я, — можна пропонувати учням ро-
бити проекти, що стосуються здоров’я, такі як дослідження впливу різних 
факторів на здоров’я людини, аналіз різних дієт та їх впливу на організм. 
Це допоможе учням розвивати аналітичні навички і бачити взаємозв’язок 
між різними аспектами життя та здоров’я [11].

Використання реальних ситуацій — біологія та здоров’я пов’язані 
з реальним життям, і можна використовувати приклади з реального світу, 
щоб показати студентам, як їхні дії та вибори можуть вплинути на приро-
ду та їхнє здоров’я. Наприклад, обговорення впливу пестицидів на росли-
ни та тварин чи аналіз причин поширення захворювань. Головне — нади-
хати учнів на думку про цінності, етику та мудрість в контексті біології 
та здоров’я. Розгляд етичних аспектів проблем, пов’язаних з біологією та 
здоров’ям, наприклад, дослідження впливу людської діяльності на екосис-
теми і біорізноманіття. Учні можуть обговорити моральні аспекти таких 
питань і зрозуміти, як взаємодіє людина з природою.

Вивчення понять, пов’язаних з ментальним та емоційним здоров’ям, 
допоможуть учням краще розуміти свої емоції та шляхи підтримки свого 
психологічного стану. Наприклад, дослідження впливу стресу на здоров’я 
і розробка стратегій управління стресом.

Використання технологій для вивчення біології та здоров’я, таких як 
віртуальна реальність, інтерактивна дошка або мобільні додатки. Це допо-
може учням отримати практичний досвід і відчути себе частиною дослід-
ника або лікаря [8]. Проведення дебатів або групових проектів, в яких учні 
можуть застосовувати свої інтелектуальні навички для аналізу проблем 
і пошуку рішень. Наприклад, проведення дебатів про екологічні питання 
або етичні аспекти використання генної інженерії.

Ці підходи до духовно-інтелектуального навчання на уроках біоло-
гії та основ здоров’я сприяють глибшому розумінню предметів, розвитку 
критичного мислення, етичних цінностей та самовдосконаленню. Вони 
також стимулюють учнів бути активними учасниками процесу навчання 
та виділяють важливість духовного та інтелектуального розвитку в житті 
кожної людини.
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